



一场失败的盗墓，揭秘西汉“宝藏男孩”人生

——海昏侯一号墓发掘的前前后后



海昏侯墓出土大量金器，器形完整，还饰有精美纹饰。

2011年，一起发生在江西南昌观西村的盗墓案件，让一个沉睡2000多年的庞大古墓，以震惊中外的面貌、惊人的出土文物数，刷新中国考古界的历史。更让一位集王、帝、民、侯于一身的神奇人物，走进人们的视野。

一

2011年3月，江西南昌观西村的村民，发现有几个来历不明的人，常常在鄱墩山神出鬼没，而鄱墩山是个传说中的古墓，毗邻江西最大的汉墓群铁河乡。

有一天早上，村民们在山上，发现一个深约十五米的盗洞，便迅速向当地派出所报案。江西省考古所马上派出考古专家杨军，前往现场勘察。

杨军在盗洞不远处发现有大量的木炭、胶泥、锯断的樟木，并在深入盗洞时，闻到的不是腐臭味，而是终生难忘的奇异香味（据说这种奇异香味，在之后的考古过程中散发了3年之久）。杨军确定，这是一座高等级墓葬，并迅速向国家文物局上报。

根据陵墓的外形，考古学家们发现这是一座西汉皇家陵墓。然而，从秦始皇统一中国到整个西汉王朝，中国的政治中心都位于北方，哪位显贵会葬于长江以南的江西西昌呢？

根据史书记载，还真找到一位落户南昌的西汉列侯——海昏侯。而且历史上只有四代海昏侯，第一代南昌王、汉废帝刘贺；第二代刘代宗；第三代刘保世；第四代末代海昏侯刘会邑。

那么，到底是哪一位海昏侯，安葬于斯？

为了一探究竟，2011年4月，考古专家们开始前往现场调研，发现主墓一号墓附近分布着大小坑墓近10座，它们都符合汉代诸侯墓园的规制。

二

发掘工作首先从主墓旁的陪葬坑开始，一批种类繁多的精美车马具从中陆续出土。

使用真车马陪葬的墓坑，只有诸侯王一级才能使用，但海昏侯只是列侯，怎么可能有这种待遇？

带着种种疑问，国家文物局安排了一批最资深的考古专家和文物保护专家，前往海昏侯的主墓一号墓勘察。这也是继长沙马王堆汉墓、广州南越王墓之后，国家文物局第三次调集全国一流专家，到一线指导发掘工作。

然而，让考古文物专家们感

到可怕的是，海昏侯一号墓表层封土被清除后，发现在3月出现的盗洞就在主墓上方的正中央，盗墓者已经用电锯锯开顶层的樟木，形成一个一平方米的洞口，里面或许已经被盗掘一空。更可怕的是，这个总面积约400平方米的主墓，在古代已经被盗墓者盯上了，在封土上面就出现十几个大小不一的盗洞。

考古学家们还找到古代盗墓者在墓葬中留下的五代灯盏，如今这些灯盏也成为了文物，可想而知盗贼们已经偷走了多少墓葬品。意外的是，盗墓者的脚步在主墓外回廊存放衣物的地方停住了，考古人员还发现墓中很多地方已经倾斜倒塌。

原来，在1700年前，南昌地区曾发生一次大地震，墓室坍塌并汇入倒灌的河水，令过往的盗墓者望而却步，也让墓内主棺发生了位置偏移，得以让文物们逃过一劫。

三

当考古学家真正踏进主墓时，兴奋地发现一组铁制编磬，这是在我国首次发现这样的文物，也代表着墓主人身份非同小可。此外，还在墓中发现一座“钱山”，大约有200万枚五铢钱，其中还有迄今最早的1000枚铜钱穿为一贯的实物。按照当时的市场价格，这批钱能买近800吨大米、2400吨小米或者今天的50公斤黄金。

随后考古学者们用了整整3年时间，清理一号墓的主墓外回廊，在当中出土了上万件文物。包括礼器、兵器、漆器、钱币、粮食和大量生活器皿，像是雁鱼灯、火锅、造酒器皿等，还有几千枚竹筒木牍。

然而真正的重头戏才刚刚开始，在主棺室的一个角落里，发现了不少漆器盒子，其中一盒装满了汉武帝时代用于赏赐亲信和功臣的皇家特制纪念币马蹄金和罕见的麟趾金，另外两盒是码放整齐的金饼，共187枚。

据最后统计，海昏侯一号墓出土的金器总量为78公斤，超过了全国汉墓所有已出土金器的总和。葬墓主人，绝对是一个西汉时期的“宝藏男孩”。

能拥有如此丰厚身家和墓葬规模的海昏侯，非身份特殊的汉

废帝刘贺莫属。刘贺的爷爷就是大名鼎鼎的汉武帝，父亲则是汉武帝与其挚爱李夫人的儿子刘髡（昌邑哀王）。

四

回顾刘贺的人生履历表，他从王到帝，又从帝归民，再由民封侯，可谓跌宕起伏。父亲去世后，年幼的他就承袭了昌邑王封号，从小衣食无忧，本可轻松自在度过一生。

没想到他的叔叔汉昭帝英年早逝，又膝下无子，于是年仅十几岁的刘贺莫名其妙被立为皇帝，又莫名其妙地在仅仅成为皇帝的27天后，被大将军霍光联合废黜，不仅没有正式的帝号，还失去了原本昌邑王的身份，成为平民。

刘贺被废黜后，并没有被抄家罚没，随后霍光辅佐汉宣帝刘询登上帝位，11年后汉宣帝下诏册封刘贺为海昏侯，让其移居偏远的豫章郡。并批准刘贺将昌邑王历年累积的财产，还有他在皇宫获得的财物带到豫章郡。这既是一种看似善意的安抚，同时又能防止刘贺东山再起。

汉宣帝还下诏批准刘贺不必每年参加进京朝拜的活动，杜绝他有任何政治机会，这也是为什么原本献给汉宣帝的“金饼”最后会留存在刘贺墓中。

考古学家在刘贺的墓中还找到一面孔子衣镜（背面刻有孔子像的古代镜子），这是迄今发现的最早的孔子像，上面还刻有“用之则行，舍之则藏”的语句，意思是：被任用就出仕，不被任用就韬光养晦。可以看出，刘贺并非如史书记载那样只是荒淫无度，他也会监督自己恪守君臣之道，并懂得自保。

封为海昏侯短短3年后，刘贺就突然离开人世，年仅33岁。其长子刘充国，次子刘奉亲也都在接到继承海昏侯爵位的诏书不久后，莫名其妙地相继去世。

有大臣上书“这是天意绝之”，海昏侯由此被废，没有人再有资格享用那些金银财产，于是全部被埋入刘贺墓中。由此造就了两千年后，这座我国迄今为止发现的墓主人明确，保存最好，结构最完整，功能布局最清晰，拥有最完备祭祀体系的西汉列侯墓园。据“知中”微信公众号

看过《侏罗纪公园》系列电影的小伙伴们一定对每次都压轴刷存在感的霸王龙印象深刻。庞大的体型、强劲的咬合力以及震耳欲聋的怒吼，使霸王龙成为了所有肉食恐龙中最凶猛的物种。在白垩纪的山东，有一队霸王龙的“亲戚”。它们是白垩纪晚期诸城地区的顶级掠食者，也是中国最大的食肉恐龙。它们有一个响亮的名字——“巨型诸城暴龙”。今天我们就来了解一下这些曾经的“地表最强”有哪些过人之处。

诸城暴龙和霸王龙是一种恐龙吗

霸王龙和诸城暴龙都是暴龙科恐龙，暴龙科下有特暴龙属、惧龙属、霸王龙属和诸城暴龙等多个种属。它们体形硕大、躯干粗壮、肌肉发达，有着锋利的牙齿和强健的运动能力，生长速度快。暴龙科类家族的成员经过不断演化繁衍了众多分支，分布在今天的亚洲与北美地区。

现藏于山东博物馆的霸王龙模型的身世极不平凡，它是以霸王龙家族中三个大明星为原型，经过科学而复杂的复原过程制作出来的。模型的头部来自AMNH5027号化石，它是首件完整的霸王龙头骨化石，1907年发现于美国蒙大拿州，现保存于美国自然历史博物馆。模型的后肢、尾部和腰部来自TMP81.12.01号标本，它是1946年在加拿大阿尔伯塔省发现的。模型的下颌、前肢的肱骨、颈椎和背椎来自TMP1981.06.01号化石，1981年发现于加拿大阿尔伯塔省，因为它的骨骼是黑色的，所以有个美丽的名字“黑美人”。

暴龙中的“山东面孔”

诸城地区发现的暴龙化石骨骼包括了上颌骨、下颌骨和牙齿、中空的脊椎骨等部位。据化石推测巨型诸城暴龙体长约11米、高约4米、重约6吨，是目前已知的亚洲最大的肉食性恐龙之一，和蒙古的特暴龙、北美的霸王龙有亲缘关系。

作为“山东籍”的暴龙，巨型诸城暴龙有着独特的山东面孔。它们上颌骨上升突基部的侧面有一水平的突架，上颌窗孔前缘有一圆形凹痕。它们还有一些独有的特征组合：眶前孔的腹边缘的位置远远高于眶前窝的腹边缘。上颌骨孔的前后长度超过了眶前窝与眶前孔之间距离的一半，这些特征都区别于暴龙类的其他属种。



巨型诸城暴龙复原图。

白垩纪恐龙霸主的硬核实力

与暴龙同时期生活的恐龙的化石上，很多都能找到暴龙牙齿留下的痕迹，这足以证明暴龙是白垩纪当之无愧的恐龙“霸主”。那么究竟是什么让暴龙拥有这样恐怖的实力呢？

相信很多人面对暴龙短小的前肢，都会发出疑问：这“可怜”的小短臂究竟是用来做什么用的？暴龙的前肢虽长度仅有1米左右，但骨质坚硬，尖端具备利爪。研究表明，暴龙的前肢实际上有着强大的肩伸肌和肘屈肌，因此专家们推测暴龙可能会利用短而强壮的前肢来压制住挣扎的猎物。

暴龙的后肢可比前肢粗壮强健不少，这让它们能在地形不太平整的地方稳健行走。由于暴龙的踝关节承受力有限，成年暴龙不能奔跑，只能以每小时18千米至每小时40千米的速度行走。暴龙同时具备硕大的体形与稳健的行进能力，这让它们在捕猎时占据绝对优势。

暴龙的大嘴有超过50枚长约20厘米的尖牙，最让人有压迫感。这些牙齿在嘴中上下排列形成剪刀般的咬合方式，配合暴龙颈部与头骨顶端厚厚的条带状肌肉群，咬合力可以达到狮子的3倍，能轻易咬碎骨骼甚至咬穿汽车！

科学家们通过对暴龙头骨化石的扫描，发现它们头骨中嗅觉系统占据了很大的空间，这说明暴龙具备卓越的嗅觉，可以凭借敏锐的味道感知捕获猎物。

见识了暴龙科家族巨型诸城暴龙的硬核实力，希望你能在暴龙家族的众多成员中认出巨型诸城暴龙独特的山东面孔。想来见识一下吗？山东博物馆“山东龙——穿越白垩纪”展览期待你与白垩纪霸主的相逢。

展览地点：山东博物馆三楼18号展厅。

据山东博物馆

中国最大的食肉恐龙来自山东？